

啟示錄要道略解 第九講

我們打開聖經啟示錄第一章，我們讀第4到7節，「約翰寫信給亞細亞的七個教會。但願從那昔在、今在、以後永在的神和祂寶座前的七靈，並那誠實作見證的，從死裏首先復活，為世上君王元首的耶穌基督，有恩惠、平安歸與你們！祂愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡，又使我們成為國民，作祂父神的祭司。但願榮耀、權能歸給祂，直到永永遠遠。阿們！看哪，祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們！」

耶穌基督從死裏復活

我們還要先把主耶穌基督的身位提出來說明一下，這是與我們有關係的事。因為耶穌道成肉身以後，才有死亡。祂是父懷裏的獨生子，是從神裏邊出來的，祂就是神，祂若不道成肉身，就是永遠不死。所以，祂道成肉身的目的就是來死的。因此，耶穌到地上來死這件事，是一個特別的安排。假如，祂不道成肉身，祂就是太初的道、是父懷裏的獨生子；假如，祂不取得人的身體、人的樣子，祂就不能死。聖經裏說，神「就是那獨一不死，住在人不能靠近的光裏」（提前六16），這是我們必須有的一個認識。神是昔在、今在、以後永在的，祂從亙古到永遠，永永遠遠自我存在，所以，祂不能死。同時，祂是靈、是至高能力的總根源，所以，祂不能死。那麼，祂要解決人類許多的問題，就必須來死，所以，這裏說是「從死裏首先復活」。

耶穌特別的地方就在於「從死裏復活」，這也是耶穌基督是神兒子的一個特別見證。所

以，羅馬書第一章就說保羅奉召為使徒，特派傳神的福音（羅一1），第2節就說，「這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的。（那麼這福音是什麼呢？）論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅一2~4）所以，耶穌首先從死裏復活，就證明祂是神的兒子。因為自有人類以來，沒有一個人能夠勝過死亡。無論是哪一個宗教的教主都死了。因為罪是從一人入了世界，死又是從罪來的（羅五12）；死是人類必然的結果，人人都有一死（來九27）。惟有耶穌從死裏復活了，這證明祂跟一般人不一樣，祂「以大能顯明是神的兒子」。所以，復活是一個特別的見證。基督教跟別的宗教不同，別的宗教的教主都有降生、誕生，他是一個人就有生日，當然他是一個人也就有死的那天，就叫「祭日」。惟有耶穌從死裏復活了，所以，沒有復活就沒有基督教；基督教特別注重復活。

基督信仰的四個根基——復活、升天、同在、再來

基督教的真理有四個根基，第一就是「復活」，假如，沒有復活就沒有基督教。第二是「升天」，耶穌不光復活，祂還升上高天、超乎萬有之上，「常用祂權能的命令托住萬有……就坐在高天至大者的右邊。」（來一3）祂坐在寶座上，統管萬有，所以，耶穌現在已升在高天之上了。第三個基督教的信仰就是「同在」。雖然耶穌升天了，祂卻常與我們同在。祂怎麼與我們同在呢？藉著靈、基督的靈。所以，我們信主耶穌基督的人必須有靈；有基督的靈活在我們心裏、住在我們心裏。聖經裏說，「使基督因你們的信，住在你們心裏」，這就是以弗所書第三章第17節所說的。我們要让耶穌基督的靈住在我們裏頭，使基督因我們的信住在我們心裏。羅馬

書第八章第9節說，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬（那）靈了。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」所以，一個信耶穌基督的人有基督的靈住在他裏邊。基督的靈也叫生命的靈、兒子的靈，這個靈住在我們裏頭，我們就稱神為阿爸父（羅八15）。所以，基督徒一定有基督的靈住在他裏面。若沒有基督的靈住在他心裏，他就不是屬基督的、不是真的基督徒，那是假的。所以，真正信耶穌的人就是把基督的靈接受到他心裏，所以，基督是與我們同在的。

第一是耶穌「復活」，第二是「升天」，第三是我們信耶穌基督與我們「同在」，祂的靈住在我們裏頭。第四，耶穌基督的身體是靈性的身體，祂的本體已經升上高天、坐在寶座上，所以，耶穌基督的本體還要「再來」。我們現在所信的是靈住在我們裏頭，我們與耶穌基督生命的連接是藉著靈。基督的靈（也就是兒子的靈）進入我們的心，所以我們呼叫阿爸父。我們稱神為父神，因為住在我們裏面的是「兒子的靈」。

在天上，超乎眾人之上的是「父的靈」；貫乎眾人之中、為我們作聯絡的是真理的「聖靈」（弗四6）。所以，信耶穌必須要接受耶穌基督的靈進入祂裏面。基督的靈、生命的靈、「兒子的靈」要住在我們裏面，這就是信耶穌的實際。若沒有這個靈，就不是屬基督的；這就是基督與我們「同在」——基督因信住在我們心裏。基督的本體還在天上，祂雖然在靈裏與我們聯合，但祂本體的真像還坐在天上的寶座上。將來到日期滿足的時候，祂要親自來、要「再來」。主耶穌也跟門徒說，「你們心裏不要憂愁，你們信神，也當信我。在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去（耶穌離開門徒升天）原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來……」在約翰福音第十四章第1到3節，耶穌說得非常清楚，「我若

去為你們預備了地方，就必再來接你們……」所以，耶穌一定會再來！

再論耶穌基督的「升天」與「同在」

可基督的靈已經在我們裏面了，有人就說，「我不大懂，這是怎麼回事呢？」我也給大家作個解釋。假如，我今天親自在您面前跟您談聖經、跟您解釋《啟示錄》，我就是跟您在一起。可我跟您在一起，就只能跟您一個人在一起，不能再跟其他弟兄姊妹們在一起了。為什麼呢？因為我們受肉體的限制，我的肉體在哪裏，我這個人就在哪裏，我是帶著我的身體跟您在一起談話、查經。可是如果我跑到錄音室，我把我的聲音放在電波裏、再藉著電臺廣播出去，我藉著電波就可以與您一同查經。我把查經的信息用錄音機錄起來，然後藉著電波廣播出去，全世界只要有收音機的地方、只要能收到電波的地方，就有我在那裏跟你談話了，就有我在那裏跟你查經了。所以，耶穌的本體雖然登上高天，但祂在靈裏卻能夠無所不在，與一切信祂的人同在。

所以，「升天」和「同在」並不衝突。「升天」是說到耶穌基督的本體在天上，祂坐在寶座上發號施令、統管萬有。羅馬書第八章第9節也說得非常清楚，「**人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。**」耶穌基督藉著靈與每一個人「同在」。我今天藉著電波可以進到每一個收聽廣播之人的家裏。你坐在屋子裏，我就在那裏跟你談話、跟你查經、跟你解釋聖經。假如，我要親自帶著我的身體、我的本體來到，而不是把我的聲音放在電波裏，那就不行了，我只能在一地方，不能同時在幾個地方。所以，耶穌升天以後就藉著靈、藉著「基督的靈」與我們同在。這不是「聖靈」，聖靈乃是貫乎眾人之中、來感動人信耶穌的。「基督的靈」是基督的靈，「神的靈」是神的靈，「聖靈」是聖靈。所以，我們一信耶穌，「基督的靈」就住在我們裏頭。聖經裏說，

「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著」（加二20），就是「基督的靈」在我裏面，這就是生命之道。

靈雖然與我們同在，但祂的肉體還是在天上，我們看約翰壹書第三章有一句話，我們一解釋，就很容易懂了，第2節，「親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像祂，因為必得見祂的真體。」因為主耶穌升天，祂那復活以後榮耀的身體已經坐在寶座上，但祂的靈、基督的靈卻住在我們裏邊，成為我們的生命。所以，我們有了神兒子生命的靈，我們就是神的兒子。

基督把祂的靈分給我們，是怎麼分的呢？祂說，「一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。」（約十二24）所以，耶穌基督死而復活以後，在復活的大能裏分出來的靈就是兒子的靈、也是基督的靈、也是生命的靈，這個靈就住在我們裏頭。那不是聖靈。聖靈不是這樣住在我們裏面、讓我們作兒子。聖靈乃是貫乎眾人之中，運行在每個人裏面，作人與父的聯絡、與子的聯絡、作眾弟兄姊妹的聯絡，那才是靠著聖靈。所以，聖靈是運行、是貫乎眾人之中。這樣一來，我們就懂了，耶穌基督的靈、兒子的靈、生命的靈住在我們裏頭；但祂的真體、祂的本體卻坐在天上的寶座上。耶穌基督復活升天、坐在寶座上，但祂的靈卻與我們同在。所以主說，「我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太廿八20）

再論耶穌基督的「再來」

將來，耶穌基督的本體要「再來」；這「再來」就是耶穌基督要在榮耀裏顯現。現在我們

來看啟示錄第一章第7節就說，「看哪，祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們！」所以，祂駕雲降臨的時候，我們要看見耶穌基督的本體。那時候，祂不是在靈裏、不是藉著靈住在我們裏頭了，乃是祂本體的真像從天上、從寶座上降下來，乃是帶著威嚴的榮光的。

在馬太福音第廿四章也講到這件事，在《路加福音》也講到了，這些都是耶穌親自講的，當祂來的時候，我們大家都要看見祂，我們來讀馬太福音第廿四章第30節，「那時，人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子有能力，有大榮耀，駕著天上的雲降臨。」所以，當耶穌降臨的時候，眾目都要看見祂，那是極其榮耀的。那時候就不像祂第一次道成肉身來到的時候，生在馬槽裏、裹在破布裏，只是幾個牧羊人和三博士來看祂。「祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂。」（約一11）那是祂第一次來。但等到耶穌基督第二次來的時候是有大榮光的，大家都要看見祂。所以，啟示錄第一章就說明了，「看哪，祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂（當然猶太人也要看見祂），地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們！」（啟一7）。

以前我讀聖經，都有點不大理解，為什麼呢？因為你看這裏說耶穌駕雲降臨的時候，全世界到處都要看見祂，這怎麼可能呢？比如，祂降臨在東半球，西半球的人就看不到；祂若到南半球，北半球的人就看不到，對不對？地球是圓的，這要怎麼看呢？但我告訴各位，現在就不成問題了，因為家家有電視、處處有電視。將來耶穌駕雲降臨的時候，可能是一個大場面，許多的電視台都要廣播祂的消息，那麼全世界的人就都能看見這件大事了。我相信，到耶穌駕雲降臨的時候，每個人都能看得到。

當耶穌在威嚴的榮耀中駕雲降臨，有千萬的使者跟隨祂，那時候是一個極大的榮耀！在《馬太福音》、《路加福音》、《啟示錄》，還有《帖撒羅尼迦後書》，都有這樣的話，我們先看路加福音第十七章就說到耶穌再來之前的情形，第24節，「因為人子在祂降臨的日子，好像閃電從天這邊一閃，直照到天那邊。」我們再讀第29到30節，「到羅得出所多瑪的那日，就有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。人子顯現的日子也要這樣。」那時要有大事情發生。路加福音第廿一章也提到耶穌降臨，我們看第26到27節，「天勢都要震動，人想起那將要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體。那時，他們要看見人子有能力，有大榮耀，駕雲降臨。」耶穌基督一定要從天上、在威嚴中降臨。帖撒羅尼迦後書第一章也說到耶穌降臨要審判、要刑罰這地上的人，我們讀第7到8節，「也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同祂有能力的天使從天上在火焰中顯現，要報應那不認識神和那不聽從我主耶穌福音的人。」第10節，「這正是主降臨，要在祂聖徒的身上得榮耀，又在一切信的人身上顯為稀奇的那日子。」所以，將來主耶穌降臨是有大榮光的，不是很平凡的。

基督徒要時時做醒，預備主的再來

從這裏我們就看見，耶穌基督死了、又從死裏復活，復活以後升天；祂又藉著靈拯救許多人、在靈裏與我們同在，但祂的本體還在天上。有一天祂要駕雲降臨，眾目都要看見祂，連刺祂的人也要看見，猶太人也要看見祂，那時候，「地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們！」（啟一7）親愛的弟兄姊妹們，你看這就是將來耶穌在榮耀中降臨的光景。祂從死裏復活，復活以後升天；祂的靈卻與我們同在，拯救許多屬祂的人。

祂怎麼拯救我們呢？這裏也說明，「祂愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡」（啟一5），罪惡下邊還有一個「權柄」，耶穌的寶血洗淨我們，使我們脫離罪惡的權柄，「又使我們成為國民，作祂父神的祭司（團）」（啟一6），這裏的「祭司」是一個複數字。耶穌基督從死裏復活以後，成就了救恩；祂把我們從罪惡的權柄裏拯救出來，讓我們有永遠的生命、成為天上的國民；又作祂父神的祭司團。我們將來都要在神面前作祭司，事奉神。「但願榮耀、權能歸給祂，直到永永遠遠。阿們！」（啟一6）那時候，主耶穌就來了。所以，《啟示錄》就說到主耶穌再來，主耶穌降臨的威榮。

在主降臨以前，還要發生許多的事情，這就是將來必要快成的事。我們這些等候主來的人，我們這些一心盼望主再來接我們到祂榮耀裏去的人，我們都盼望那日快來。現在日期近了，所以，我們要查考《啟示錄》，「要時時儆醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前」（路廿一36）。